论民营家族企业的制度创新

●项芳印

摘 要:民营企业在创业之初,选择家族制度有它的合理性,但家族制是古典企业制度,与现代企业制度相悖:家族制的有限资本与现代企业的规模经济相悖;家族制的封闭产权制度与现代企业的社会专业化分工协作制度相悖;家族制企业领导人能力局限性与现代企业的科学决策相悖;家族制企业的相悖。因此,必须根据企业发展的不同阶段的客观需要,采取适合当地情况的多种方式,对民营企业的产权制度、生产经营制度、管理制度实行改革与创新。

关键词:民营家族制 制度弊端 制度 创新

中图分类号:F276.5 文献标识码:A 文章编号:1004-4914(2005)04-283-

民营企业在创业初始阶段选择家族制度 是较为合理的自然现象,由于历史和政策方面的原因,民营企业创业之初受资本、人力、 行业准入等条件限制,大多只能选择市场进入壁垒较低、所需启动资金较少的大众消费 品行业,但是,由于家族企业制度是一种古典 企业组织形式,其与现代企业制度的不相适 应已日益凸现,成为阻碍民营企业继续发展 的一道屏障。

一、民营家族企业与现代企业制度的相 悖性

- 1.家族企业有限的物质资本动员能力与现代企业追求规模经济与范围经济的内在要求不相适应。由于家族企业的产权封闭,很难真正有效地进入资本市场,为使肥水不流外人田,创业家族一般也缺乏股权流动的积极性,这使得企业往往只能靠企业自身的造血机能的积累去实现规模经营所需的资本,这不仅阻碍了企业的成长速度,更为重要的是创业家族无法通过分散股权来化解其投资经营过程中必然面对的风险。
- 2. 家族企业内部产权结构的封闭性与现 代企业社会化专业化分工协作的要求不相适

应。企业竞争力的增强总是与日益深化的社会化专业化分工协作相伴随,随着企业管理流程与业务流程复杂性的提高,企业业务职能所需的各类专业化人才需要增加,家族制企业内部不可能提供企业持续发展所需的各类专业化人才,而家族治理结构又制约了其对社会优秀人才的吸纳和集聚能力,这构成家族制企业成长中的一个重要"瓶颈"。

3. 家族制企业中领导人能力的局限性与 现代企业科学决策的内在要求不相适应。家 族制企业的许多重大经营决策往往是依靠家 长自身的市场感觉和知识经验确定的,但是 由于未来市场的不确定性和人的能力的局限 性,企业家个人经验既可能是财富,也可能是 "包袱",由于家族企业的集权式治理结构中 缺乏对最高决策者的有效监督和制衡机制, 所以一旦家长出现投资决策失误,家族企业 就可能会一蹶不振。

4.家族制企业在技术、品牌上的不足与现代企业对市场核心竞争力的要求不相适应。小规模家族企业由于缺乏技术创新和品牌塑造能力,所以赢利模式大多是依靠其商业敏感性,快速模仿市场创新者所发现局断的市场机会,由此往往导致大量生产同质产品的快速集中于壁垒很低的行业中,这样必然会导致企业之间严重的恶性价格竞争,在客户与商家信息不对称的情况下,这种残酷的价格竞争又往往演化为商家间假冒伪劣的非正当行为。

5. 家族制企业中领导人素质的局限性与现代企业家素质的要求不相适应。企业家能力在很大程度上是个人的天生禀赋,虽然,后天的学习培养可以弥补管理技巧的差距,但却很难复制企业家人格上的超凡决策能力和感召力。这使得家族企业的控制权由家族企业创业者向家庭和守业者交接的"代际转换"过程中,往往发生企业家斯层,最终导致企业的衰亡。

二、民营家族企业创新的可选择路径

随着我国民营企业竞争环境的变化和资 本原始积累阶段的结束,家族治理已经逐步 显露出阻碍民营企业成长的诸多制度弊端。 自20世纪80年代中期以来,温州一批不甘镇 定在固有制度结构中的民营企业家从实际出 发进行了大量卓有成效的产权制度的创新活 动。可以大致归纳几种制度创新模式:

1.由分散的个体、私营家族企业将各自的资金、技术、厂房、设备等生产要素集聚起来,采取折价入股,合股经营,风险共担,利益共沾的股份合作模式、比如,温州市有 100 多家企业自愿走向联合,组建了几十家集团公司,从单一的家族所有制产权向多元混合型产权结构发展,从局限在同行业、同地区的企业,向跨行业、跨地区综合性的企业联合发展。

2.在既定企业制度范围内采用渐进式 "调和"改良模式:(1)民营家族制企业在清产 核资的基础上,将存量资产按原始投资来源 和增值资产来源以股权的形式清晰划分到个 人或创业家族中的户头上,"亲兄弟、明账 目",在企业管理运营过程中实现家族式所 有,现代式管理。(2)有限度地对社会开放产 权,以减弱企业控制权封闭的负面效应。一 些企业主把企业的生产管理环节剥离出来由 职业经理人管理、但财务、销售等环节则仍然 掌握在创业家族内部 (3)为了避免家族企 业做大之后在财产分割和"代际转换"过程中 的"内耗"效应,一些企业家选择"合作式分 离",即将家族企业名下的财产分立出来,让 他们独自创立若干个产权独立明确的公司制 企业,形成以原有创业企业为核心的多个卫 星式联合企业。

3.专业化企业群落中的优势家族企业,利用自身的资金、品牌、技术、营销上的优势将地理空间布局相对集中的其他弱势家族企业整合为产权独立,但统一经营、统一品牌或统一进货渠道的新型合作联盟模式,比如正泰集团近年来在当地收购了近400家同行业小厂,2002年集团公司销售收入高达80.25亿元,成功地实现了产权制度创新。

(作者单位:浙江港发软包装公司 浙江 温州 325000) (责编:伟平)

职能,土地经营则应由真正独立于政府的若干地产公司承担。在理顺土 地管理与经营关系的基础上,政府应强化土地规划管理,只有这样才能 有效保护耕地,并使城市土地有偿使用规范化。

总之,城市经营是永康今后 20 年城镇化加速发展的客观要求,是实现城市可持续发展的可操作途径。经营城市土地,是时代赋予我们的历史责任。同样,在城市经营中坚持土地资源的可持续利用,也是我们全面贯彻和认真落实科学发展观的具体体现。我们必须以开拓创新的精神,坚持"有偿有序、供需平衡、集约高效"的原则,按市场要求实现城市土地资源的优化配置,改善城市环境,提高城市品位,全面建设小康社会。抓住并解决好制约城市社会经济发展的主要矛盾和关键问题,为市

场安居乐业、商人投资创业提供最适宜、最完善的环境,实现城市可持续 发展。

参考文献:

- 1. 叶春和. 经营城市概念的由来、内涵和现实意义. 理论学习, 2003 (8)
 - 2. 李先双. 城市土地经营的对策研究, 求是,2002(11)
- 3. 吴宇哲, 鲍海君. 土地资源短缺背景下中国城市化发展模式的战略选择, 中国城市化、厦门大学出版社, 2002

(作者单位:永康市委党校 浙江永康 321300) (责编:吕尚)